A relativ fejlettség szintjének és a fejlettség szintjének relativ valtozasa
Mit mutatnak, és miért kiilonbdznek egymastdl a folyod és a konstans vasarlo-erGparitdson mért
indikatorok?

Az, hogy milyennek latjuk Magyarorszag Szlovakidhoz vagy Ddania Svédorszaghoz viszonyitott
teljesitményét, azon is mulik, hogy a redlszinteket vagy pedig a realvaltozasokat hasonlitjuk-e
Ossze. Az el6bbihez folyd, az utébbihoz konstans vasarléer6-paritast hasznalata tartozik, s ezek
jelzései szamos EU-tagorszag, koztiik Magyarorszag esetében kiilonboznek egymastol. Az iras,
amellett, hogy bemutatja és példakkal illusztralja a kétféle mutatd kozotti tartalmi és technikai
eltéréseket, a kozgazdasagi magyarazat felé is tesz egy lépést azzal, hogy a kiilkereskedelmi
cserearany-valtozasok jelentGségére iranyitja a figyelmet. Ez a magyarazat az EU egészét tekintve
nagyjabdl stimmel, de sok tagorszag, koztilkk Magyarorszag esetében nem miikodik.

Relativ szintek és vdltozdsok

Az orszagok egy f6re jutdé GDP-jének redlértékét a nemzeti arszint-kiilonbségek kiszlirésével,
vasarlder6-paritason (purchasing power parity, PPP) hasonlithatjuk 6ssze egymadssal. A PPP-mért
mutatok hangsulyozottan arra szolgalnak, hogy egyes évekre nézve, vagyis keresztmetszetben
biztositsak az orszagok ,volumeneinek” — azonos nemzetkézi drakon mért szintjeinek -
Osszehasonlithatosagat. Az egy f6re juté GDP ,volumenének” azonban van egy masik, gyakrabban
hasznalt jelentése is: a valtozatlan belféldi drakon mért szinvonal. Az igy értelmezett szintek id6beli
Osszehasonlitasara szolgdlnak a szokdsos volumenindexek. Ez utdbbiak is egybevethet6k orszagok
kozott — a relativ valtozdsokat illetéen egyértelmlen ezt ajanljdk a statisztikusok. A kétféle
volumenfogalom kombinaldsat célzé igyekezet eredménye a konstans PPP-n mért mutatd
koncepcidja, amelynek mibenlétét Magyarorszag adatai alapjan mutatom majd be.

El6bb azonban egy példaval illusztralom, hogy a szintben, illetve id6ben értelmezett relativ volumen-
alakulas jelent&sen kiilonbozhet egymastdél. A PPP-n mért adatok szerint az EU-t eredetileg alkotd
tagorszagok atlagdhoz (az EU-15-h6z) viszonyitva 2000-ben a GDP/f6 Magyarorszagon 465,
Szlovdkidban pedig 43%-on allt, 2018-ra pedig 66, illetve 68%-ra emelkedtek az igy mért relativ
szintek. Ennek alapjan megallapithatd: 2000-ben Szlovakia kissé jobban le volt maradva az EU-15
atlagatél, mint Magyarorszag, és mikozben mindkét orszag relativ szintje szamottevéen emelkedett,
Szlovakia kissé megelSzte Magyarorszagot.

E keresztmetszeti 6sszehasonlitasra szolgalé mutatdk alapjan azonban tévesen kovetkeztetnénk arra,
hogy a vizsgalt idGszakban az EU15-h6z viszonyitva Magyarorszagon mintegy 45%-kal (66/45),
Szlovakiaban pedig kozel 60%-kal (68/43) emelkedett a GDP/f6 volumene, igy Szlovakia relativ
teljesitménye nagyjabol 10%-kal (1,6/1,45) haladta meg a hazait. A redlfolyamatok idGbeli
0sszehasonlitasara szolgald, a nemzeti szamlakbdl szarmazd volumenindexek ugyanis azt jelzik, hogy
ebben az id6szakban a GDP/f6 volumene az EU-15-h6z viszonyitva Szlovékiaban 70, Magyarorszagon
pedig ennek éppen a felével, 35%-kal névekedett. igy mérve, Szlovakia relativ teljesitménye nem 10,
hanem koézel 30%-kal (1,7/1,35) mutatkozik jobbnak a hazainal.

Magyarorszag teljesitménye — sok mas EU-tagorszagéhoz hasonldan — hulldmzasokkal tarkitva, de
hosszabb tavon kedvez6bbnek, Szlovakidé pedig — a tagorszagoknak egy szlikebb kdréhez hasonldéan
— gyengébbnek mutatkozik, ha a GDP/f6 viszonylagos valtozasat a PPP-n kifejezett szintek, nem pedig
a relativ volumenindexekkel mérjik. Bar a térség orszagainak nagyjabdl a felét tekintve majdnem
mindegy, hogy a hosszabb tavu folyamatok méréséhez melyik mutatdot hasznaljuk, egyetlen olyan
sem akad, ahol a kétféle indikator atmenetileg ne tavolodott volna el egymastol.

Elismerve, hogy a folyd PPP-n mért relativ szintek valtozasa nem a viszonylagos volumen-valtozast
jelzi, felvethetd a kérdés, hogy jelez-e valamit, és ha igen, vajon mi lehet az. De ha 6nmagdban
semmit sem jelezne, érdemes tovabb kérdezni: mutat-e valamit a relativ volumenindexhez
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viszonyitott aranyanak alakuldsa, és ebben van-e valamilyen rendszer? Vannak-e olyan
makrogazdasdgi indikatorok, amelyek kapcsolatba hozhaték a kétféle mutaté kozotti rés
taguldsanak/szlikiilésének iranyaval, illetve mértékével? Ilyen természet(i — a szakirodalom altal
mell6z6tt — kérdések motivaltdk Kdénya Istvannal koz6s kutatasunkat, amelynek kiindulépontjairdl,
egyes elGzetes eredményeirGl és megfejtésre vard taldanyardl szamolok be a tovdbbiakban. Az elsé
|épésben a folyd PPP-n mért mutaték mibenlétét és a konstans PPP-n szamitott indikatoroktél valé
kiilonboz6ségét Magyarorszag példdjan mutatom be.

Folyd vs. konstans vdsdrléerd-paritdson mért mutatok

A folyé és a konstans PPP-n mért relativ (esetiinkben az EU15-h6z viszonyitott) mutatdk tartalmanak
tisztdsat megkonnyiti, ha a nomindlis (eurdban kifejezett) relativ szintb&l és annak valtozasabol
indulunk ki. A GDP/f6 eurdéban mért viszonylagos szintjének évek kozotti valtozdsa csak
egyféleképpen mérhetd, de altaldban nem arra vagyunk kivancsiak, hogy miként véltozott a relativ
nomindlis szint, hanem arra, hogy ebbdl mennyi tulajdonithaté a relativ Aar-illetve
volumenvdltozasnak. Nos, ez a tényez6kre bontas kétféle logika szerint végezhet§ el: az egyiknek a
folyd, a masiknak a konstans PPP-n valé mérés felel meg. A mddszerek 6sszehasonlitasakor azonban
nem felejthetjik el, hogy ugyanannak a nomindlis relativ mutatdnak a kétféle felbontasardl van szé:
az alternativ médon mért ar- és volumen-0sszetevl szorzatanak meg kell egyeznie.

Az aldbbi tdblazat Magyarorszag 2000., 2010. és 2018. évi adatai alapjan az EU15-h6z viszonyitva
mutatja be az egy f6re jutd GDP nomindlis és redlszintjének, valamint a GDP arszintjének alakulasat.

A GDP/fé relativ szintje és vdltozdsa Magyarorszdgon (EU15=100%) folyd és 2000. évi konstans
vdsdrlderé-paritdson (PPP-n) mérve 2000-ben, 2010-ben és 2018-ban

Emlékeztetd
tétel:
2000 2010 2018 2018/2010
1 NLC_GDP (GDP/f6 eurdban) 21% 33% 39%
Relativ szintek 5 P_GDP (relativ arszint:
(EU15=100%) PPP/4rfolyam) 46% 57% 59%
3=1/2 VLC_GDP (GDP/f6 folyé PPP-n) 45% 59% 66%
4 NLC_GDP' (2000=1) 1,00 1,61 1,88 1,16
5 P_GDP' (2000=1) 1,00 1,24 1,28 1,04
6=4/5 VLC_GDP' (2000=1) 1,00 1,30 1,46 1,12
Indexek —
(2000=1) 7 DL_GDP (az EU15-hoz
viszonyitott GDP-deflator 1,00 1,39 1,38 1,00
eurdban)
8=4/7 QC_GDI? (a GDP/f6 E.U15—hoz 1,00 116 136 117
viszonyitott volumenindexe)
QVLC_GDP,q (A GDP/f6 2000.
- * o, 0, o,
Relativ szintek 9=32000"8 évi konstans PPP-n) 45% 52% 61%
(EU15=100%) _ * QP_GDP,gqq (A relativ arszint o o o
10=25000"7 2000. évi konstans PPP-n) 46% 63% 63%
, . (VLC_GDP/QVLC_GDP) = 1.00 113 1075
Ardny 11=(6/9)=(7/5) (QP_GDP/P_GDP) , , ,

Forras: az Eurostat National Accounts, valamint PPP adatbazisa alapjan sajat szamitds

A tablazat els6 soraban lathatjuk, hogy a GDP/f6 eurdban mért relativ (az EU15 atlagahoz
viszonyitott) szintje 2000 és 2018 kozott kozel a kétszeresére, 21-r6l 39%-ra emelkedett (a kifejtést
egyszerlsitendd, tovabbiakban relativ szint helyett egyszerlien szintrél beszélek, de ez mindig az
EU15-h6z viszonyitva értendd). Ez az Osszehasonitds dnmagaban természetesen keveset mond,
hiszen nem tudjuk, hogy a bazis-, illetve targyévben az ar-, illetve volumen-szint mennyivel jarult
hozza a nominalis szinthez.



A nominalis szint kettébontasanak eszkoze a (folyd) vasarlders-paritas (PPP), amely a GDP-re nézve
azt mutatja, hogy az 6ssztermelésnek azért a képzeletbeli egységéért, amely az EU15 atlagat tekintve
egy eurdba keril, hany forintot kellett Magyarorszdgon fizetni az egyes években. Ha a PPP-t elosztjuk
az arfolyammal, megkapjuk, hogy a hazai arszint euréban kifejezve EU15 atlaga hany szadzalékanak
felelt meg, amit a tablazat 2. sora mutat: 2000-r6l 2018-ra EU15 46%-ardél 59%-ara emelkedett a
magyarorszagi atlagos arszinvonal. A GDP/f6 volumene az eurdban mért szint (1. sor) és az arszint (2.
sor) hanyadosa, amely 2000 és 2018 kozott az EU15 45%-ardl 66%-ara emelkedett (3. sor).
(EmlékeztetGiil: ez az a mutatd, amelynek értéke Szlovakia esetében 43-rél 68%-ra valtozott, és
amely azt a benyomast kelti, hogy a vizsgalt id&szak eleje és a vége kozott csupan enyhe elmozdulas
tortént Szlovakia javara.)

Erdemes megfigyelni, hogy 2000-ben és 2010-ben a nomindlis szinthez l1ényegében azonos aranyban
jarult hozza az ar- és volumenszint (vesd dssze a 2. és 3. sort), am 2018-ra az aranyok egyértelm(ien a
volumenszint javara madosultak (59 vs. 66%). Az, hogy 2018-ban a fejlettség szintjétSl mintegy 10%-
kal elmaradt az drszint, a forint alulértékeltsége jeleként is értelmezhet6.

A tablazat 4., 5. és 6. sora az eddig attekintett mutatdk véltozasat jelzi. A 4. sorban lathatd, hogy
2000 és 2018 kozott a hazai GDP/f6 szintje eurdban az EU15-hoz képest 88%-kal emelkedett, ami a
keresztmetszeti szintek altal implikdlt 28%-os ar- (5. sor) és 46%-o0s volumen (6. sor) emelkedésének
az eredéje (1,88 ~ 1,28*1,46).

Csakhogy a relativ ar-, illetve volumenvdltozdsokat tekintve a nemzeti szamladkban kozolt GDP-
deflator, illetve a GDP/f6 volumenindexe a mérvadé indikator. A 7., illetve 8. sorban szerepl$ adatok
szerint Magyarorszagon az euréban mért GDP-arszint, illetve az egy fére juté GDP volumene 38,
illetve 36%-kal n6tt gyorsabban, mint az EU15-3atlaga. Itt kell emlékeztetni arra, hogy ugyanazt a 88%-
os eurdban kifejezett relativ valtozast bontja a nemzeti szamldk mérési médszere a PPP-n alapulétdl
eltéréen relativ ar-, illetve volumenvaltozasa (1,88 = 1,38*1,36). Amint lathatjuk, a nemzeti szamlak
modszere szerint 2000 és 2018 kozott a PPP alapjan adddénal 10 szazalékponttal volt nagyobb a
hazai relativ aremelkedés, és éppen 10 szdzalékponttal volt csekélyebb a relativ volumenndvekedés
(vagyis a redlgazdasagi felzarkdzdas) mértéke.

Ezen a ponton lép be a konstans PPP-n mért mutaté koncepcidja, amely a keresztmetszeti, illetve
id6beli 6sszehasonlitas eredményei kozotti 0sszhangot, illetve fesziltséget oly mddon igyekszik
érzékeltetni, hogy egy kivalasztott bazisév folyd PPP-n mért szintjét a nemzeti szdmlakbdl szarmazé
relativ volumenindexszel kombindlja. A tablazat 9. soraban szerepelnek a 2000. évi konstans PPP-n
mért, az EU15-hoz viszonyitott egy f6re juté GDP adatok 2010-re és 2018-ra. 2000-ben a foly6 és
konstans PPP-n mért szint értelemszerlien megegyezik, 2010-re a kett6 kozotti olld jelent&sen kitagul
a folyé PPP-n szamitott mutaté javara (59 vs. 52%, lasd a 3. és a 9. sort), 2018-ra pedig sz(kil az ollé
(66 vs. 61%). Ezek az dsszehasonlitasok persze csak a folyd PPP-n, illetve a volumenindexekkel mért
valtozasok eltéréseit reprodukaljak (lasd a 6. és a 8. sorban szerepl6 indexeket, valamint aranyukat a
11. sorban).

Az OECD adatbazisa (Purchasing Power Parities and Related indicators) a folyd PPP-n mért
indikatorok mellett konstans (2015. évi) PPP-n szamitott GDP/f6 adatokat is tartalmaz. Ellenben nem
tartalmaz konstans PPP-n mért GDP-arszint mutatét, pedig ez — a konstans PPP-kifejezett volumen-
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szorzataként konnyen el6dllithatd. A 2000. évi konstans PPP-n mért hazai relativ arszintet a tablazat
10. sora mutatja. A 9. és 10. sor 6sszehasonlitasabdl lathatd, hogy konstans PPP-n mérve az ar- és
volumenszint igen kozel allt egymashoz 2000-ben, a két mutatd 2010-re jelentésen eltavolodott
(sokkal kisebb volt a volumen-, mint az arszintvaltozas), de 2018-ra ismét minimalisra zsugorodott a
kettd kozotti tavolsag.


https://stats.oecd.org/

Voltaképpen csak ilyen 6sszehasonlitasok értelmezhetGk kézvetleniil, a folyd és konstans PPP-n mért
mutaték egybevetésének eredménye ugyanis konnyen félreérthet6. Amint sz6 volt réla, 2018-ban
Magyarorszag fejlettségi szintje folyd PPP-n az EU15 66%-4an, 2000. évi konstans PPP-n annak 61%-an
allt. Amig az els6 mutatdrdl pontosan tudhatd, hogy mit fejez ki, a masiknak csak akkor van értelme,
ha fejben tartjuk, hogy melyik év PPP-jén van mérve. Ezek a mutatdk tehat nem egyenranguak és
valéjaban nem a szintek, hanem az egymdshoz viszonyitott valtozasok 6sszehasonlitdsara szolgalnak.
Ha példdul nem 2000. évi, hanem 2010. évi konstans PPP-n mérnénk, akkor nem a 61%-ot, hanem
69%-ot kellene a folyd PPP-n mért 66%-o0s szinttel egybevetni. A valtozas mértéke azonban fliggetlen
attol, hogy melyik évet vdlasztjuk a konstans PPP-n szdmitott indikator bazisaul.

Mindez vilagossa valik, ha a mutatok valtozdsa kozotti osszefliggéseket formdlisan is attekintjik. A
nominalis (euréban kifejezett) relativ (pl. az EU15-h6z viszonyitott) szintet NL-lel, a folyd PPP-n mért
ar-, illetve volumenszintet P-vel, illetve VL-lel, a konstans PPP-n mért ar-, illetve volumenszintet QP-
vel, illetve QVL-lel, és a mutatdk logaritmusat kis bet(ivel jeldlve, a (d-vel jeldlt) valtozasokat tekintve
a kovetkez6 azonossagok allnak fenn:

d(nl) = d(vl) + d(p) = d(qvl) + d(qp) (1)
d(vl)-d(qvl) = d(qp) — d(p) (2)

Az (1) azonossag azt mutatja, hogy a nominalis relativ szint valtozasa kétféleképpen (egyfeldl a folyd
PPP-n mért szintek valtozdsa, masfel6l a nemzeti szamlak ar-, és volumenindexei alapjan, vagyis
konstans PPP-n mérve) bonthatd dsszetevikre. A (2) formula szerint a folyo és a konstans PPP-n mért
volumenvdltozas ardnya megegyezik a konstans PPP-n és a folyd PPP-n mért arszintvaltozas
aranyaval.

Az azonos aranyok mogott azonban jelentGsen eltéré — alternativ mdédon értelmezett — relativ ar-,
illetve volumen-mozgdsok huzédhatnak meg. Ezt az 1. abra Magyarorszag adataival illusztralja.

1. dbra: Relativ drszintek (bal oldal) és volumenszintek (jobb oldal), valamint ardnyaik folyé és 2000.
évi konstans PPP-n mérve: Magyarorszdg mutatoi 1995 és 2018 kézétt (EU15=100)
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Megjegyzés: volumenszint: a GDP/f6 volumene (EU15=100)

Forras: Eurostat adatokon alapuld sajat szamitas

Az abra bal oldalan a kétféle médon értelmezett relativ drszint, valamint a konstans és a folyd PPP-n
mért szint ardnyanak (fekete vonallal jelzett) alakuldsa lathaté. A jobb oldali grafikon a GDP/f6
kétféle modon értelmezett relativ realszintjét, valamint a folyd és konstans PPP-n mért szint
aranyanak (ugyancsak fekete vonallal jelzett) alakuldsat mutatja. A ,kétpupu” fekete vonal az abra
két oldalan pontosan megegyezik, azt illusztrdlva, hogy a kétféle mddon értelmezett ar-, illetve
volumenaranyok egymasnak az inverzei.

Az abra bal oldalat kdzvetlenll nehéz értelmezni, tovabbi informacidk nélkil ugyanis nem vilagos,
hogy a PPP-mért relativ arszint valtozasa miért maradt el a relativ GDP-deflator valtozasaitdl, és mi
okozhatta az 4bran lathatd ciklusokat. (Amint arra visszatérek, a fekete gdrbének nincs koze a



kiilkereskedelmi cserearanyok alakuldsahoz, amely, amint latni fogjuk, egyes EU-tagorszagok
esetében, s6t, az EU egészét tekintve is viszonylag jél magyarazza a GDP deflator és a PPP alapjan
értelmezett arszint-valtozas aranyanak alakuldsat).

Annak tisztazasahoz, hogy a PPP-mért, vagy a nemzeti szamlak jelezte folyamatok allhatnak e
kozelebb a valdsagos torténésekhez, az abra jobb oldalan Iathato, kétféleképpen mért volumen-
alakulast érdemes szemigyre venni, a vonalak altal dbrazolt fejleményeket ugyanis kozvetlenil
egybevethetjik a hazai makrogazdasdgi folyamatokra vonatkozd ismereteinkkel. A PPP-n mért
mutaté (kék wvonal) szerint 2007-t6l rendkivil gyors felzdrkdzasi folyamat vette kezdetét
Magyarorszagon — emlékeztetdil: ett6l az évt6l hatott a kiils6 és a bels6 egyensulyhidnyokat kezelni
hivatott megszoritd intézkedéscsomag. A folyd PPP-n szamitott volumenvaltozast nézve, azt
gondolhatnank, hogy Magyarorszag esete az ,expansionary fiscal contraction” (expanziv hatasu
koltségvetési megszoritds) ritka példdit gyarapitja. A lehangolé valdsagot azonban az 4dbra
narancssarga vonala mutatja: a gazdasagi felzarkdzas hosszu évekre elakadt.

Megfejtésre var, hogy erre az id6szakra nézve mely tényez6k okozhattak a PPP alapjan mért hazai
relativ arszint jelent6s csokkenését, mikozben a relativ GDP deflator alig mérséklédott, ez a
diszkrepancia all ugyanis a PPP-n mért relativ volumenszint megugrdsanak hatterében. Gyanum
szerint a PPP-statisztika dltal jelzett (eurdban kifejezett) hazai relativ darszintcsokkenés nem
kozgazdasagi okokhoz, hanem a keresztmetszeti ar-osszehasonlitdsba vont minta Osszetételének
valtozasahoz kothet6.

A kovetkez6 példa viszont azt mutatja, hogy esetenként kdzgazdasagi okokra is visszavezethet6 a
folyd és a konstans PPP-n mért relativ volumenvaltozas ardnyanak alakuldsa.

Ddnia és Svédorszdg relativ teljesitménye és csereardnyaik alakuldsa

Dania és Svédorszag egy fére juté GDP-szintje egyarant meghaladja az EU15-atlagat. Annak
megitélése azonban, hogy egymashoz viszonyitott teljesitményilik hogyan alakult az 1990-es évek
kozepétdl napjainkig, alapveté maddon fligg attdl, hogy folyd, vagy konstans PPP-n mérjik-e a GDP/f6
volumenének valtozasaként értelmezett relativ teljesitményt.

A 2. abra bal oldalan a két orszag egy fGre juté GDP-jének folyd, illetve 2000. évi PPP-n mért
szintjének alakuldsa lathaté (EU15=100). A jobb oldali grafikon a folyé és a konstans PPP-n mért
szintek aranyat, valamint a kilkereskedelmi cserearanyok alakuldsat mutatja az EU15-hoz
viszonyitva, 2000. évi bazison.

2. dbra: Dania és Svédorszdg fejlettségi mutatdinak és csereardnyainak az EU15-hoz viszonyitott
alakuldsa 1995 és 2018 k6z6tt

Dénia és Svédorszag: a GDP/f6 folyd, ill. 2000. évi Dania és Svédorszag: a folyo és konstans PPP-n mért
. konstans PPP-n (EU15=100) GDP/f6 aranya és a cserearanyok alakuldsa (2000=1)
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Jelblések: DK: Dénia, SE: Svédorszag; VLC_GDP: GDP/f§ folyé PPP-n; QVLC_GDP: GDP/f6 2000. évi konstans PPP-
n; ToT: kiilkereskedelmi (aru és szolgaltatasforgalmi) cserearany (2000=1; EU15=1)
Forras: Eurostat alapjan sajat szamitas


https://www.nber.org/chapters/c10973.pdf

Az 4bra bal oldalan lathato, hogy folyd PPP-n mérve (szilard vonalakkal jelélve) a két orszagban
nagyjabdl egyforman alakult a GDP/f6. Ellenben 2000. évi konstans PPP-n (a volumenindexekkel
mérve és karikas vonalakkal jelolve) Svédorszagban szarnyalt, Daniaban viszont stagnalt az EU15-hoz
viszonyitott GDP/f6 volumene. Az abra jobb oldala kontextusba helyezi ezeket a fejleményeket, és
egyfajta magyarazatot kinal arra, hogy Daniaban miért emelkedett, és Svédorszagban pedig miért
sillyedt a folyd és a konstans PPP-n mért mutatd kozotti (szildrd vonalakkal jelolt) ardny. A
kiilkereskedelmi cserearanyok (karikas vonalakkal jel6lve) Dania szamara igen kedvez6en, Svédorszag
szamdra viszont kedvezdtlendl alakultak a vizsgdlt idGszakban. Mindkét orszdg esetében
meglehet6sen szorosnak latszik a cserearanyok, valamint a kétféleképpen mért volumenszint
aranydnak az egylittmozgasa.

De mi lehet az egylittmozgas hatterében? A vdlasz abban keresend6, hogy az Eurostat
keresztmetszeti arszint-6sszehasonlitasai csak a belfoldi felhasznalas tételeire terjednek ki, és nem
tartalmazzdk a kiilkereskedelmi arak egybevetését. E tekintetben az Eurostat szorosan koveti az ENSZ
és a Vilagbank nemzetkozi 6sszehasonlitdé programjanak (ICP) mddszertanat, amely azzal a feltevéssel
becsili a GDP-re vonatkozd vasarléer6-paritdst, hogy az export- és importarszintekben — s igy a
cserarany-szintekben — nincsenek orszagok kozotti kilonbségek. Ezzel szemben a nemzeti szamlak
modszertana alapjan szamitott GDP-deflatorban megjelenik a cserearany-valtozas hatdsa: a
cseraranyok javulasa emeli, romlasa pedig csokkenti a GDP-deflatort a belféldi felhasznalds
deflatordhoz viszonyitva. Ezért a GDP volumenindexe kisz(ri, a PPP-n mért volumenvaltozas viszont
nem szdri ki a cserarany-javulasnak (romlasnak) a makrogazdasagi redljovedelmet noveld (csokkentd)
hatdsat.

A jelek szerint Dania és Svédorszag kétféle mddon mért relativ teljesitményét illetéen jol mikodik ez
a magyarazat. Az EU15-h6z viszonyitva Danidban alig nétt a GDP/f6 volumene, dm e volumen
vasarloereje (a makrogazdasagi realjovedelem) a csereardny-javulas révén szamottevéen
emelkedett. Svédorszagban jelent6sen nétt a relativ volumen, ennek egy részét azonban ,elvitte”
cserearanyromlas, igy realjovedelme Danidéhoz hasonldan alakult.

Mindez azt sugallja, hogy a folyd PPP-n alapulé 6sszehasonlitas a realjovedelmekrél, a konstans PPP-
re tdmaszkodd Osszehasonlitds pedig a ,nyers” volumenekrdl szél. Ez azonban csak azokra az
orszagokra érvényes, amelyekben a kétféle mutatd ardnydnak valtozasa viszonylag szorosan kotédik
a cserearanyok valtozasahoz. Amint az alabbi dabrabdl kideril, Magyarorszag nem ebbe a csoportba
tartozik.

A GDP/f6 folyd, illetve konstans PPP-n mért ardnya és a csereardnyok alakuldsa (bal oldal), valamint
éves vdltozdsaik (jobb oldal) az EU15-héz viszonyitva Magyarorszdgon 1995 és 2018 kézott

A folyé és konstans PPP-n mért relativ GDP/f6 aranya és a A folyé és konstans PPP-n mért relativ GDP/f6 ardnyanak
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Az adbra jol mutatja, hogy Magyarorszagon 2010-ig nem volt kapcsolat, de ha egyaltalan, inkdbb forditott
Osszefliggés mutatkozott a folyod és konstans PPP-n szamitott GDP/f6 aranyanak és a cserearanyoknak a valtozasa
kozott. 2010 utdn atmenetileg mutatkozik némi egylittmozgds, de az dbra mindkét oldala azt tamasztja ald, hogy
Magyarorszag esetében — Danidval és Svédorszaggal ellentétben — nem m(ikédik a csereardny-valtozason alapulé
magyarazat.



https://www.worldbank.org/en/programs/icp

A kétféle modon mért vdltozds ardnya és a csereardny-valtozds europai 6sszehasonlitdsban

Befejezésiil érdemes megnézni, hogy a folyd és a konstans PPP-mért (EU15-hoz viszonyitott) mutatdk
alapjan mért volumen-valtozdsok aranya milyen kapcsolatot mutat a cserearanyok valtozasaval az
EU-tagorszagokban. ErrSl a 3. dbra ad képet.

3. dbra: A folyé és a konstans PPP-n mért GDP/f6 évi dtlagos relativ névekedési litemének kiilbnbsége
(fiiggbleges tengely) és az évi dtlagos csereardny-vdltozds (vizszintes tengely) az EU tagorszdgaiban
1996 és2018 kézétt
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Forras: Eurostat

Az EU egészét tekintve meglehetsen szoros dsszefliggés mutatkozik a kétféle mdédon mért valtozas
aranya és a cserearany-alakulds kozott, ugy tlnik azonban, hogy ezt az Osszefliggést jelent6sen
befolyasoljadk Romania és Esztorszag kiugrd értékei, ahol a cserearanyok szokatlan mértékben
javultak. Ezekben az orszdgokban a jelentls csereardny-javulas egyértelmiien 6sszekothet6 azzal,
hogy a volumenindex altal jelzettnél sokkal gyorsabb volt a folyd PPP-n mért volumen-névekedés (a
relativ GDP-deflatortdl joval elmaradt a PPP-n mért arszint-emelkedés.)

Az abran azonban az is lathatd, hogy sok orszag adatpontja tavol all az ,EU egészét” kifejezd
regresszios vonaltdl. Ezek k6zé nemcsak Magyarorszadg tartozik, hanem Dania és Svédorszag is. Ez
utdbbiak esetében azonban lathattuk: naluk az dbra két tengelyén szereplé mutatdk id6ben szorosan
egyltt mozogtak.

Mindezekbdl azt sz(irom le, hogy a vizsgalt 6sszefliggést tekintve valdjaban nem létezik olyan k6zos
,europai minta”, amely tampontot nyujtana az egyes orszdgok tapasztalatainak értékeléséhez. Ahol a
cserearany-valtozdsok nagyon jelentGsek, illetve az Osszetétel-valtozds hatdsa csekély, ott a
cserearany-valtozds jol magyarazza a folyd és a konstans PPP-n mért volumenvaltozas aranyanak
alakulasat. Ahol a cserearany-valtozas kisebb, ott ennek az aranynak a valtozasat mdodszertani okok
magyarazhatjak. Ezért a folyd PPP-n mért volumenvdltozas csak jelentds fenntartasokkal, inkabb
kivételként, mint szabdlyként tekinthet§ a cserearany-valtozassal kiigazitott volumen, s igy a
makrogazdasagi realjovedelem mutatdjanak.



